Zadanie 13. Jabtonie i sliwki

W sadzie rosty jabtonie i sliwy, w sumie 360 drzew. Potowa wszystkich drzew sliwki wynosi tyle,

co % jabtoni. lle jabtoni i ile sliw rosto w tym sadzie?
Rozwiqzanie.

Oznaczmy, ze w sadzie byto n drzewek jabtoni. % jabtoni, to potowa drzew sliwkowych. Czyli

Sliwek rosto( % n)-2. Wiemy, ze razem byto 360 drzew:
Sliwki + jabtonie = 360
(% n)-2+n=360. Teraz wystarczy przeksztatci¢ lewa strone réwnania:
n/2+n=360 i (3/2)n=360. Awiec n=360-2/3=120-2 =240.
Drzewek jabtoni rosto zatem 240 drzew, a $liw: 360 - 240 =120.
Sprawdzamy z danymi w zadaniu: % jabtoni = 240- ¥4 =60, co jest potowg 120.
Zadanie 14. Babcia i wnuki

Babcia ma 3 wnukdw. Przyszta wiosna i trzeba babci skopaé grzadki. Jas mowi, ze skopie babci
grzadki w dwie godziny, Antos moéwi, ze on skopie w cztery godziny a najmfodszy Adas - ze on tez
chetnie skopie, ale w pie¢ godzin. Babcia proponuje- to pracujcie wszyscy razem, wtedy zajmie to

wam duzo mniej czasu. W takim razie wystarczy nam jedna godzina moéwi Jas. Czy Jas ma racje?
Rozwiqzanie.

Zobaczmy, jakg czes¢ grzadek moze skopac kazdy z wnukéw w ciggu jednej godziny:

Jas skopie potowe czyli % grzadek: Antos skopie % grzadek a Adas 1/5 czes$¢ grzadek. Pracujac
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razem, w ciggu godziny skopig:
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Jas nie catkiem miat racje. W ciggu godziny przekopig razem % czesci grzadki. Do catosci

1_

brakuje jeszcze jednej dwudziestej czesci grzadek. Ale Jas juz sam poradzi sobie w ciggu: 2h >0

=12L00 - 6, czyli jeszcze 6 minut i wszystkie grzadki sg przekopane.
Czy potrafisz policzy¢ w ile minut przekopig ostatnig cze$¢ razem Jas i Antos?
Zadanie 15. Zakupy

Cena jednego kilograma pomaranczy wynosi 3,55 zt i jest dwa razy nizsza od ceny 1kg winogron
i 0 1,50zt wyzsza niz cena kilograma jabtek. Mama wtozyta do wdzka na zakupy opakowanie 5 kg
pomaranczy, 2,5 kilogramoéw winogron oraz 4,5 kg jabtek. Mama ma 50 zt w torebce. Czy wystarczy

jej, aby zaptaci¢ gotéwka, czy musi siegnac po karte?
Rozwiqzanie.

Jesli chcemy tylko oszacowaé, wystarczy policzy¢ na wartosciach przyblizonych — bezpieczniej w

tym wypadku z nadmiarem.
A wiec liczymy: pomarancze - S5kgx 4zt + 2,5kg x8zt + 4,5kg x 2,5zt =20 +20 + 11,25 =51,25 zt
0j, uwaga, mamie moze nie wystarczy¢ 50 zt | Trzeba policzy¢ doktadnie.
Pomarancze: 3,55 x5=17,75 zt
Winogrona kosztujg 2x3,55 za kilogram, czyli 7,10 zt.
Cena za winogrona wynosi zatem 7,10 x2,5 =17,75 zt
Jabtka kosztuja za kilogram: 3,55 —-1,50 = 2,05 zt
Cena jabtek : 4,5 x 2,05 =9,225= 9,23 zt.

Suma za wszystkie zakupy: 17,75 + 17,75 + 9,23 = 44,73 zt



Mamie Smiato wystarczy 50 zt na zakupy. Otrzyma jeszcze reszte : 50 — 44, 73 =5,27 zt.

Zadanie 16. Pozyczone pienigdze

Ala i Zosia majg swoje kieszonkowe pienigdze, w sumie 41,50 zt. Ala pozyczyta Zosi 12,50 zi.
Zosia ma teraz tyle pieniedzy, ile przedtem miata ich Ala. lle kieszonkowego miata Ala przed

pozyczeniem Zosi?

Rozwiqzanie

Zapiszmy calg sytuacje tak: ALA ZOSIA
x zt ?
xzt- 12,50 zt x zt

W sumie maja: x—12,50 + x =2x—-12,50

Ale: 2x—12,50 =41,50, stad 2x =54 zatem x =54/2 =27

Ala miata na poczatku 27 zt. Aile pieniedzy miata wtedy Zosia?



